

北碚 谱写高质量发展新篇章 践行新发展理念



图1

创新 发展实现新突破

只需一滴血，不仅能检测是否感染幽门螺杆菌，还能区分感染的幽门螺杆菌是强致癌型还是弱毒力型，实现早发现、早治疗。

研发出这样一款新药的是，位于北碚区的重庆新赛亚生物科技有限公司。前不久，这款药获得国家药品监督管理局审批，目前已经正式上市。

众所周知，准确地找到病因，是治疗的关键。在医学上，检验检测的方法越是方便快捷，技术难度越大。用一滴血就能查出幽门螺杆菌，这家企业凭借的，是其强大的研发平台——量子点免疫层析平台。

值得一提的是，重庆新赛亚生物科技有限公司所在的北碚大地企业公园，是国家科技部重点打造的重庆生物制药产业基地。“十三五”时期，园区积极引进生物制药和高端医疗器械类优质企业，通过提供公共研发平台等综合服务，以产业聚集实现资源共享和协同发展。

在北碚，像量子点免疫层析平台这样，由企业自建或者园区提供的科研平台，目前有近百个。

有充满活力的科研平台，有集聚发展的产业园区，北碚各项创新发展数据当然“亮眼”：全社会研发经费支出占比达4.41%、位居全市第一；科技型企业突破1450家；战略性新兴产业增加值占规模以上工业总产值比重增至67%。

协调 发展涌现新气象

偏僻的农村，如何吸引城里的游客？

北碚的“玩法”独具创意。2020年末，该区柳荫镇举办了一场“中国乡村美育行动计划”展览与论坛。在这里，废弃不用的粮仓被

改造成“艺库”，里面展示着全国数十家高校千余件各式各样的艺术作品。柳荫以美育为主题的乡村旅游“一炮而红”，日均游客接待量同比增长了3倍。

农村地区，素来是经济和社会事业发展的短板。补足短板，协调发展，就要以创新的方式，为农村地区导入更多的人、财、物等资源和生产要素。这方面，“十三五”时期北碚区的典型做法，是实施“园城带动”发展，在辖区全域进行生产力的均衡布置。

通过“园城带动”，北碚城市品质不断提升，乡村振兴初见成效，城市与乡村各美其美、美美与共更加彰显，常住人口城镇化率提高至85%，比2015年提高5个百分点，城乡居民人均可支配收入比降至2:1以下。

协调发展，又如产业结构的均衡性。目前，北碚一二三产业占比，已经从“十二五”末的3.5:57.2:39.3优化为2.8:49.1:48.1。文化产业增加值占地区生产总值比重增至5%，比2015年提高3个百分点。

绿色 发展凸现新亮点

乔木、灌木、草本等86个品种的植物，栽种了77万株(棵)；恢复水域1.79万平方米；修复生态42万平方米；拆除违法建筑8.8万平方米……

这仅仅是2020年，仅仅在缙云山，仅仅在生态修复方面，北碚的工作量。

缙云山是重庆主城重要生态屏障。山水和人文是这座城市的独特资源，要护好山、理好水，传承好历史文脉，让北碚颜值更高、气质更佳。“十三五”时期，为保护好缙云山，北碚区重点开展了推进生态修复、推动环道建设、全域提升环境品质、生态搬迁试点的“四大工作”，让“主城之肺”更健康，也让自然资源更好地转化为大健康、大旅游和大生态产业的生产力。

以缙山山的生态治理和环境保护为契机，北碚区在全域启动“四城同创”。目前，该

区已经成功创建国家生态文明建设示范区，国家森林城市创建进入冲刺阶段。

经过努力，目前，北碚区森林覆盖率达到53.16%，人均公园绿地面积28.05平方米，2020年空气质量优良天数和空气质量综合指数分别达到340天和4.06，两项指标均居主城区中心城区第一。同时，绿色发展的生产生活方式加快形成，单位地区生产总值能耗累计下降17.5%，远高于目标值5%。

开放 发展发现新机遇

营业收入同比增长20.98%，归属上市公司股东净利润增长12.84%——2020年第三季度，位于北碚的神驰机电继续保持高速增长态势。

增长，主要来自于海外市场。十几年前，神驰通过技术创新，解决了汽柴油发电机电压不稳的世界性难题，后通过代工，逐渐开拓了北美、欧洲和非洲市场。“十三五”时期，这家北碚企业持续发力，目前已经占据了全球小型发电机市场的四分之一份额，掌握了绝对定价权。

乘成渝地区双城经济圈建设重大机遇，推进成渝合作，通过抱团发展共同开拓海外市场，是北碚在内陆开放高地建设中的一大探索。

2020年，北碚与四川省绵阳市缔结友好城市，签署合作协议和三年行动计划，签订专项合作协议50个，开创成渝地区双城经济圈非毗邻地区合作新模式。尤其是在科技合作方面，双方合力打造协同创新共同体，国家两用技术交易中心重庆分中心、四川大型科学仪器共享平台重庆中心落地北碚、揭牌运营……

数据显示，“十三五”时期，北碚进出口总额累计实现85亿美元，比“十二五”时期增加44.86亿美元，同比增长88.3%；实际利用外资19亿美元，比“十二五”时期增加4.93亿美元，同比增长35%。

共享 发展呈现新态势

城市建设中遗留的边角地，往往是杂草丛生，污水横流，让周边居民苦不堪言。

不过在北碚，新城老城的近50块边角地上，各自都建起了社区公园。公园建在居民身边，大家推窗见景，出门见绿，出门走几分钟就能到达公园。

上个世纪30年代，卢作孚先生在北碚建设了一座7万余平方米的北碚公园，该公园是北碚城市现代化的标志之一。如今，北碚这些建在城市边角地上的公园，全部加起来，有近10多万平方米，相当于又建成了一座“北碚公园”。

边角地上建公园，以此来改善民生福祉，让市民共享经济社会发展成果，提升市民获得感和幸福感。“十三五”时期，这样的案例在北碚还有很多。

例如教育方面，在2020年，北碚普惠园在园幼儿覆盖率80.5%，兼善中学蔡家校区等10所中小学、幼儿园建成投用，优质教育朝集团化方向发展；医疗和养老方面，北碚持续完善医疗养老服务体系，持续深化医药卫生改革，实施城市医疗联合体建设试点，完成11个街道(镇)养老服务中心、29个社区(村)养老服务站(互助点)建设。

解决就业方面，“十三五”时期累计新增城镇就业12.5万人，主要劳动年龄人口平均受教育年限增至13.5年。

王彩艳 肖亚平



图4



图2



图3



工业互联网产业生态园

图5

图1 游人在缙云山黛湖漫步
图2 兼善中学蔡家校区
图3 北碚区柳荫艺术库举办“院坝艺术节——柳荫乡村文艺汇演”
图4 重庆自贸试验区北碚板块总部基地形象初显
图5 工业互联网产业生态园
记者 秦廷富 摄